

上海国资整合大幕将启

■ 赵恩波 滕菁菁 报道

上海国资新一轮整合序幕即将开启。兰生股份11日晚间发布公告称,公司控股股东兰生集团和东浩集团将实施联合重组。而此举被市场解读为上海国资打响了资源整合的第一枪。

兰生集团将并入东浩集团

兰生股份在公告中称,东浩集团的控制人为上海市国资委。此次重组后,公司的实际控制人仍为上海市国资委,未发生变化。根据媒体消息,上海国资系统将于下周召开改革会议,届时会通过新一轮上海国资改革方案。而兰生集团在此背景下宣布整合显得意义重大。

资料显示,兰生集团是1994年10月由上海市政府批准组建的国有大型企业集团,是上海市国有资产经营公司,集团的前身是成立于1983年的上海文教体育用品进出口公司。在三季度经过小量减持后,截至三季末兰生集团持有兰生股份51.77%的股份。

12月11日晚公告显示,兰生股份接到兰生集团相关通知:经上海市政府同意,东浩集团与兰生集团实施联合重组,上海市国资委将其所持有的兰生集团全部权益划转至东浩集团。重组后,东浩集团将更名为上海东浩兰生国际服务贸易(集团)有限公司。

对于兰生集团与东浩集团重组的消息,市场早有传闻。2011年9月曾有媒体报道过此事,但后遭兰生股份否认。值得注意的是,东浩集团董事长与兰生集团董事长均为戴柳,戴柳还担任了兰生股份董事长一职。

而2年之后双方终于走到一起,也被业内人士解读为酝酿已久的上海国资改革有望就此拉开序幕。有分析人士表示,兰生和东浩两个集团重组合并后,如何进行资本化运作颇受市场关注。由于重组后

的集团旗下仅有兰生股份这一家上市公司,未来还有很大的运作空间。

国资减持折射改革新路径

就在上海国资改革整体方案仍然犹抱琵琶半遮面之时,国资控股的上市公司已经频频行动。

12月11日晚间,兰生股份公告,接到控股股东上海兰生(集团)有限公司通知,上海东浩国际服务贸易(集团)有限公司与兰生集团实施联合重组,上海市国资委将其所持有的兰生集团全部权益划转至东浩集团。重组后,东浩集团将更名为上海东浩兰生国际服务贸易(集团)有限公司。东浩集团的控制人为上海市国资委。此次重组后,兰生股份的实际控制人仍为上海市国资委。

兰生股份为兰生集团控股的上市公司。资料显示,经过三季度小量减持后,截至三季末,兰生集团持有兰生股份51.77%的股份。

在此之前,上海多家国资背景的上市公司已遭到国资减持。自9月1日以来,上海市有国资背景的上市公司中,长江投资、外高桥、锦江投资、陆家嘴、兰生股份、申通地铁、上海医药等七家公司出现了重要股东减持的情况。

从股权变更的情况下看,上海国资对上市公司的减仓动作主要循着两条路径:其一是对于大股东持股较高的,在保证公司控制权的基础上降低仓位;其二是对于除了大股东持股以外还有其他国资背景小股东的,小股东先行出局。

外高桥、兰生股份、上海医药三家上市公司,均发生了大股东减持的状况,但其减持并未影响控股权。外高桥大股东上海外高桥(集团)有限公司在减持了3000万股后,仍然控股近60%的股份;兰生股份大股东上海兰生(集团)有限公司在减持了282万股之后,持股依旧在50%以上。

长江投资、锦江投资、陆家嘴、申通地

铁四家公司,则出现了国资背景小股东先出局减持的状况。以锦江投资为例,锦江国际(集团)和上海锦江国际酒店(集团)两公司的子公司自9月2日至10月15日减持公司股份994万股,占公司总股本的18%。

有业内人士指出,上海市国资改革将发展混合所有制经济,引入更多非公资本。这些国资股东的减持行为,或是为引入合作者铺路。

并购潮起 多地吹响国资改革冲锋号

目前,各地方正在加紧制定或完善当地的国资改革方案。有消息称,沪版国资改革方案即将公布,广东、重庆等地的国资市场化改革也已经起航。在各地改革目标中,产业升级与转型、国资证券化都成了重点。即将面世的沪版国资改革方案,则被业内视为各省市制定改革方案的“标杆”。

“如果说前一轮上海国资改革主要体现为大集团的主业定位和整体上市,那么新一轮的改革则是在分类监管基础上,将竞争类企业完全推向市场,以市场为导向。”申银万国分析师认为,未来上海国资改革将推动国有控股上市公司、非上市公司开放性市场化重组整合。对符合国家战略目标的领域或者关键领域,将继续做大做强;不合适的则实行退出,优化布局。

国资股权激励措施也将进一步展开。业内人士表示,上海市国资委将对符合一定条件的国有控股上市公司予以“放开”,允许某些情况下,国有控股上市公司实施股权激励或激励基金计划。

早在2008年,上海便已发布了《关于进一步推进上海国资国企改革发展的若干意见》,明确推动上海国有企业跨地区、跨所有制重组,推动企业整体上市或核心业务资产上市。2012年,上海完成海通证券H股、华虹集团华虹计通创业板,以及上实集团上环环境新加坡主板上市。上柴

股份等7家上市公司则通过非公开发行等方式,融资1729亿元。在此带动下,2012年上海市国资证券化率已达到35.24%。

根据上海市国资委在今年年初制定的计划,2013年将继续推动企业集团将优质资产和业务注入上市公司,并聚焦新能源汽车、新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、节能环保等上海国资国企具有一定基础和比较优势的战略性新兴产业。

尽管各地国资改革的具体方案尚未出台,但是一些地方国企已经开始行动。数据显示,9月以来,两市已经超过30家国资上市公司发布停牌公告。国资改革所带来的上市公司资产并购频频出现。

以浦东金桥为例,公司已于12月5日起停牌筹划重大事项,市场普遍猜测或与国资改革有关。就在停牌前,公司董事会刚刚进行了董事更换,具有国资背景的黄国平被提名为公司第七届董事会候选人。议案通过股东大会审议后,现任董事长的张素心将不再担任公司董事、董事长。

上海的国资地产整合在今年已有先例,今年年中时,金丰投资宣布停牌,公司控股股东上海地产(集团)有限公司筹划涉及公司的重大资产重组事项,后被证实重组相关方为绿地集团。从公司最新披露的情况看,重组框架方案已初步达成,尚需重组相关方最终确认。通过借壳金丰投资,绿地集团将登陆A股。与此同时,上海地产(集团)有限公司旗下的另一家上市平台—中华企业则收购了大股东持有的上海房地(集团)有限公司60%股权。

深圳市国资委也在今年明确提出采取多种方式,提升上市公司市值和资产证券化率,提升资本运作对产业转型升级、企业做大做强的推动力。目前,深圳能源已经完成了整体上市,农产品也在年初实施了定向增发。

业内人士预计,随着各地国资整合方案出炉,国资背景的上市公司资产整合、注资或增发的频率将有所提升,国资整合有望提升相关公司的规模和实力。

安邦百亿增持招行引市场猜想

■ 杜雅文 报道

“如果仅仅是财务投资,没必要触及举牌红线。”安邦保险斥资百亿元增持招行引发市场关注。一些券商分析师对记者表示,此次举牌似乎有广而告之的意味,背后可能另有深意。另有分析师认为,不排除安邦后续进一步增持招行的可能。

安邦财产保险股份有限公司12日发布的《简式权益变动报告书》称,此次增持招行是出于对招行未来发展前景看好。在未来12个月内,将根据证券市场整体状况并结合招行发展及其股票价格情况等因素,决定是否继续增持。近段时间,生命人寿和安邦财险在二级市场上的表现颇为生猛,两家公司曾对金地集团轮番举牌。安邦此次大手笔增持招行引发市场三大猜想。

曾谋人董事会

第一个猜想是:安邦是否有意谋求在招行更大的发言权?

安邦保险早已介入招行。数据显示,2012年招行半年报,披露“安邦保险集团-传统保险产品”持有该行338,582,466股,首次进入前十大股东行列。其后,安邦保险曾谋求招行董事席位。今年5月,招行进行新一届董事会成员选举,其中股东董事候选人共10名,由股东大会进行差额选举,最终选出9名股东董事。安邦保险集团副董事长、总裁兼安邦人寿董事长朱艺出现在候选人名单上,但最终未能进入董事会。2013年招行三季报显示,安邦持股市值达698,515,282股,持股比例为2.85%,为A股第六大股东。

“保险公司十分依赖银行的销售渠道,当然希望能有更多发言权。”某券商分析师表示,招行作为股份制银行的领头羊,安邦保险对其进行战略投资并谋求更多合作合乎常理。中金公司分析人士认为,预计安邦后续仍可能进一步增持。

布局金融领域

第二个猜想是:安邦是否意在完善金融控股的布局?

安邦保险谋求银行股权的步伐一直未停止。在成都农商银行正式挂牌后不到两年,安邦保险于2011年9月斥资50亿元收购该行35%股权,取得控股地位,使该行注册资本增至100亿元,在全国农村商业银行中跃居前列。

数据显示,2011年工商银行半年报披露,“安邦财产保险股份有限公司-普通保险产品”进入工行前十大股东名单。截至今年三季度末,“安邦保险集团股份有限公司-传统保险产品”持有工行544,890,787股,位居工行A股第六大股东。安邦保险于2013年一季度进入民生银行。截至今年三季度末,“安邦财产保险股份有限公司-传统保险产品”持有民生银行1,386,978,191股,占总股本的4.89%,位居民生银行A股第一大股东。

市场人士认为,安邦保险的目标一直是打造金融控股集团,加大对银行的投资力度是为了进一步完善金控版图。

“未来会有更多保险公司希望进入银行领域。”招商证券金融行业首席分析师罗毅表示,近年来保险企业频频对银行进行战略投资,一是为了财务收益,二是获得战略上的协同效应。保险资金需要找到合适的投资渠道,而银行能带来的长期回报率符合保险资金需求。银行与保险联盟的成功率很高,这种协同效应将使保险公司未来的发展拥有更大潜力,中国平安收购深圳发展银行就是代表之一。对于银行特别是一些城商行来说,引入保险公司作为战略投资者,也将更好地规范公司治理并走出地域局限,获得更大发展。

增添蓝筹看点

第三个猜想是:安邦此举是否意味着抄底蓝筹股的机会来临?

此前市场猜测近日招行大宗交易的卖方可能是中国远洋运输(集团)总公司,但该公司对媒体表示,公司及旗下上市公司“ST远洋与此次大宗交易并无直接关系。另有市场猜测认为卖方可能包括生命人寿,它为了获得金地集团股权而与安邦保险达成‘默契’,但有消息称生命人寿此次并未卖出招行股份。

12月3日,安邦保险突然举牌金地集团。联系此次安邦保险举牌招行,不少投资者认为这是保险资金看好蓝筹股并大举抄底的信号。中金公司发布的一份分析报告以“王者归来”为题表明对招行银行的看好,认为招行过去3年股价明显跑输同业,但随着新任行长田惠宇锐意改革管理体制和激励机制,招行内在活力将被极大地激发,安邦此次“搅局”将颇具看点。最近两个交易日,招行的股价表现优于同业。

湖北金环重组中止 借壳方实力不被看好

■ 赵笛 报道

湖北金环(000615)因中止重组,2月11日股价直接封死跌停。

今年下半年以来,业绩亏损的湖北金环持续上涨,市场憧憬其重组甚至是“卖壳”。然而,随着此次重组中止,湖北金环在明年三月份之前都将无法再进行重组。

值得注意的是,湖北金环的重组是“中止”而不是“终止”,这给市场留下了念想。公司公告披露的“借壳方”—康欣新材料科技股份有限公司为湖北当地上市后备企业,其林木加工企业的背景不被投资者所看好。

重组中止股价跌停

停牌20天后,湖北金环发布公告称“中止重组”。

公告表示,为进一步提升公司盈利能力,拓展新的市场领域,更好地实现股东价值最大化,公司控股股东湖北嘉信投资集团有限公司曾于2013年12月3日与康欣新材料科技股份有限公司筹划重大资产重组事项。但由于有关方面未能达成共识,12月10日,公司接实际控制人朱俊峰先生通知,决定中止实施该重组事项。

根据中止重组的相关规定,公司和实际控制人承诺,自发布中止重大资产重组事项之日起至少三个月内不再筹划重大资产重组事项。也就是说,在2014年3月11日之前,湖北金环将不再有重组动作。

鉴于重组中止以及停牌期间市场大势并不好,11日复牌的湖北金环开盘便封死跌停,成交量大幅萎缩,成交额不到400万元。

各路资金潜伏

2013年下半年以来,湖北金环的股价从468元起步,最高涨至855元,涨幅逾80%,远远跑赢大盘。

实际上,湖北金环的业绩并不好,公司今年一季报以来就一直处于亏损状态。湖北金环作为一家纺织类企业在行业景气度低迷的背景下,公司股价持续上涨显然有更深层次的原因。

“市场一直在憧憬湖北金环的重



组。”一位不愿具名的武汉本地私募人士在接受记者采访时指出,湖北金环主营状况一直不佳,行业竞争力也不强,近年来,市场一直都有湖北金环要重组的传言,但一次又一次的落空。“不过,今年来公司的种种动作加深了重组的预期。”

该私募人士表示,2013年下半年以来,湖北金环的几则公告被市场理解为公司在为重组铺路。

7月17日,湖北金环董事会审议通过了关于出售房地产公司的议案。此举被市场看做是处理资产为重组减少负担;10月9日~10日,湖北金环第二大股东湖北化纤开发有限公司减持,此举又被看做是国资退出为重组让路。

值得注意的是,停牌期间,湖北金环的实际控制人发生了变更。原联席股东、现任副董事长的蒋岚将其间接持有的湖北金环控股股东湖北嘉信投资咨询有限公司的股权进行转让,转让后,湖北嘉信投资咨询有限公司的股东变更为朱俊峰、胡爱珍夫妇,其中朱俊峰持股99%。湖北金环的实际控制人随即变更为朱俊峰一人。

记者注意到,在湖北金环强烈的重组预期下,今年以来公司股东人数就从年初的30373户一路减少至三季度末的25688户。除了一批自然人股东潜伏以外,本地券商长江证券的自营盘也在大举买进。

“借壳方”实力不被看好

湖北金环承诺三个月内不再进行

重组,这无疑对公司股价短期走势构成严重影响。不过,从湖北金环的公告看,此次重组是“中止”而不是“终止”,湖北金环未来重组的可能性依旧存在。

“关键是重组对象的实力似乎并不强。”一位重仓湖北金环的股民王先生告诉记者,在他看来,湖北金环公布的拟重组对象让人失望,这或是拖累股价的主要原因。

据湖北金环的公告显示,公司本次商讨的重组对象是康欣新材料科技股份有限公司(以下简称康欣新材)。资料显示,康欣新材于2012年初在湖北证监局办理辅导备案登记,由宏源证券进行上市辅导。作为上市后备企业,康欣新材应该是谋求借壳湖北金环上市。

据2012年初的公开资料显示,康欣新材的股东包括李洁(法定代表人)、周晓璐(董秘)、远东控股集团有限公司、北京东方国润投资基金管理中心(有限合伙)、国林投资(北京)有限公司、北京华商盈通投资有限公司、广州基石创业投资合伙企业(有限合伙)、深圳市珠峰基石股权投资合伙企业(有限合伙)等29名股东。

记者浏览康欣新材官方网站发现,虽然冠以“新材”的名字,但公司实际上是一家集育苗、造林、木材深加工、林板一体化林业生产加工企业。公司的主营产品为集装箱用定向结构板、集装箱木底板、装饰板和建筑模板。这与A股上市公司永安林业(000663)、吉林森工(600189)、丰林集团(601996)、升达林业(002259)等有些类似。

